明 議 題 中 或 堅定捍衛 或 全發展 利益

香港文匯報訊 據中新社報 道,針對日美聯合聲明操弄涉 華議題,中國外交部發言人汪 文斌 24 日在例行記者會上表 示,中國決不允許任何國家干 涉中國內政、損害中國利益、 抹黑中國形象,將捍衛自身主 權、安全和發展利益,致力於 維護亞太地區的和平穩定和持 久繁榮。

有記者提問:23日,日美領導人舉行會晤並發表 聯合聲明,操弄涉華議題,多處點名中國,進 行指責,並稱將推進「自由開放的印太」,鼓吹在 地區延伸武力威懾。中方對此有何評論?

任何國家打「台灣牌」中方都將有力回擊

汪文斌説,日美不顧中方和地區國家嚴重關切, 執意操弄涉華議題、攻擊抹黑中國、粗暴干涉中國 內政,違反國際法和國際關係基本準則,損害中國 的主權、安全和發展利益。中方對此表示強烈不滿 和堅決反對,已就此提出嚴正交涉。我願在此強調

第一,中國捍衛國家主權、安全、發展利益的決 心和意志堅如磐石。台灣問題事關中國主權和領土 完整,涉及中國核心利益,任何國家、任何勢力企 圖打「台灣牌」搞「以台制華」,中方都將作出堅 決有力回擊。香港、新疆事務都是中國內政,不容 任何外國置喙。中國對釣魚島及其附屬島嶼擁有無 可爭辯的主權,中方在有關海域開展活動完全正當 合法。中方堅定維護領土主權和海洋權益,同時致 力於同東盟國家推進「南海行為準則」磋商,共同 維護南海和平穩定。日美歪曲事實和真相,無視有 關問題歷史經緯,嚴重損害中國領土主權,嚴重違 反國際法和國際關係基本準則,才是地區和平穩定 的真正威脅。

絕不允許將軍事集團和陣營對抗引入亞太

第二, 亞太各國人民珍惜來之不易的和平發 展環境,絕不允許動亂和戰亂在本地區重演 絕不允許將軍事集團和陣營對抗引入亞太。美 國打着「自由開放」的旗號炮製「印太戰 略」,拉幫結夥製造政治對立和軍事對抗,實 質是在開歷史倒車,只會禍亂本地區和平穩 定,注定失敗。國際社會對此自有公論。「小 小寰球,有幾個蒼蠅碰壁。嗡嗡叫,幾聲凄

厲,幾聲抽泣。」亞太國家和睦 相處、合作共贏的主流聲音 不會改變, 亞太地區推進 區域一體化、構建命運 共同體的時代潮流 不會改變。

第三,由於 近代軍國主 義侵略殖 民這一歷史原 因,日本的軍事 安全動向一直備受 亞洲鄰國和國際社會關 注。日本已連續十年增加 國防預算,還動輒拿周邊鄰 國說事,為擴張軍力尋找藉口。 日本長期存儲大量超出實際需要的 敏感核材料,為享受美「核保護傘」竭 力阻撓美採用不首先使用核武器政策,近 期還連續出現違背本國「無核三原則」的危 險聲音,不得不讓亞洲鄰國和國際社會對日本安 全政策產生強烈質疑。日方應該堅持走和平發展 道路,繼續在軍事安全領域謹言慎行,這才是正 道,才能避免重蹈歷史覆轍。

中國致力於維護亞太和平穩定持久繁榮

「最後我要強調的是,中國始終是世界和平的建 設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者、願 同所有愛好和平、謀求發展的國家一道,加強團結 合作,攜手應對挑戰,推動落實全球發展倡議和全 球安全倡議,構建人類命運共同體。」汪文斌表 示,同時,中國決不允許任何國家干涉中國內政、 損害中國利益、抹黑中國形象,將捍衛自身主權、 安全和發展利益,致力於維護亞太地區的和平穩定 和持久繁榮。

中俄例行聯合空中戰略巡航 飛躍日本海

香港文匯報訊 據微信公眾號「國防部發布」消 息,根據中俄兩軍年度軍事合作計劃,5月24日, 兩國空軍在日本海、東海、西太平洋海域上空組織 實施例行性聯合空中戰略巡航。

資料顯示,2019年7月23日,中國與俄羅斯兩國 空軍在東北亞地區組織實施首次聯合空中戰略巡 航,中方派出2架轟-6K飛機,與俄方2架圖-95飛機 混合編隊,位日本海、東海有關空域按既定航線組 織聯合巡航。飛行期間,兩國空軍飛機嚴格遵守國 際法有關規定,未進入他國領空。

2020年12月22日,中國與俄羅斯兩國空軍位亞太

地區組織實施第二次聯合空中戰略巡航。中方派出4 架轟-6K飛機,與俄方2架圖-95飛機聯合編隊,位 日本海、東海有關空域組織聯合巡航。飛行期間, 兩國空軍飛機嚴格遵守國際法有關規定,未進入他

2021年11月19日,中國與俄羅斯兩國空軍位亞太 地區組織實施聯合空中戰略巡航。中方派出2架 轟-6K飛機,與俄方2架圖-95MC飛機聯合編隊,位 日本海、東海有關空域組織聯合巡航。飛行期間, 兩國空軍飛機嚴格遵守國際法有關規定,未進入其 他國家領空。

◀今年3月18日福州馬 尾區琅岐鎭勞團村,老中 青三代陳氏宗親、在福州 的馬祖鄉親、台胞代 表共同植下「親情

資料圖片

匯報訊 據中 通社報道,美國 總統拜登在答記者 問時表示,美國對台 政策沒有改變。對此,中 國外交部發言人汪文斌5月 24日在例行記者會上表示,美國 違背在台灣問題上所作的承諾終將 付出難以承受代價。

一個中國原則不可撼動

汪文斌表示,美方費盡心機在一個中國原則問 題上玩弄文字遊戲,但我想提醒美方的是,世界上 沒有任何力量,包括美國在內,能夠阻擋中國人民實現 國家完全統一的步伐。世界上也沒有任何力量,包括美國 在內,能夠挽救「台獨」勢力失敗的命運。

美國違背在台灣問題上所作承諾,虛化、掏空一個中國原則 明裏暗裏慫恿、支持「台獨」分裂活動。如果在錯誤的道路上走下 去,不僅將給中美關係造成難以挽回的後果,最終也將使美國付出難以 承受的代價。我們正告美方,世界上只有一個中國,台灣是中國的一部 分,中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府,這是國際社會的共 識,也是美方作出的承諾。一個中國原則不可撼動,中國主權和領土完整不容侵 犯,不得搞「兩個中國」和「一中一台」的紅線不容踐踏。

汪文斌強調,中方有充分的信心、充分的能力、充分的準備,堅決遏制「台 獨」分裂活動,堅決挫敗一切外部干涉,堅決維護國家主權和領土完整。奉 勸美方聽一聽中國膾炙人口的一首老歌:朋友來了有好酒,若是那豺狼 來了,迎接它的有獵槍。

商

包

而

基辛格:美不應發展「兩個中國」

另據觀察者網消息,美國前國務卿基辛格23日在罕見的 春季達沃斯世界經濟論壇説:「美國不應以狡辯或漸進 的方式發展『兩個中國』的解決方案,而中國將繼續 保持迄今為止一直保持的耐心。」他認為,美中 需避免將台灣問題置於雙方緊張外交關係的中 心。世界上最大的兩個經濟體需要避免直接 對抗,「美中緩和敵對關係對世界的整 體和平很重要」。

> 基辛格説:「作為談判的核 心,重要的是,美國和中國要 討論影響敵對關係的原 則,這些原則至少為合 作方面的努力提供一 些空間。」

香港文 匯報訊(記者 朱燁 北京報道) 相 商務部新聞發言人24 日回應美國啟動印太經 濟框架等相關問題時表示, 倡 中方認為,亞太經濟的成功受 議 益於開放合作、互利共贏。相關 倡議要為本地區繁榮發展貢獻力量 應保持開放包容,而不是歧視排他;應 促進經濟合作與團結,而不是損害和分裂現 有機制。

據報道,當地時間23日下午,美國總統拜登在日 本東京正式宣布啟動「印太經濟框架」,美國、韓國、 日本、印度、澳大利亞、新西蘭、印度尼西亞、泰國、馬來 西亞、菲律賓、新加坡、越南、文萊13個國家成為初始成員。

對此,商務部新聞發言人回應指出,中方注意到,美方5月 23日宣布啟動「印太經濟框架」。中方認為,亞太經濟的成功 受益於開放合作、互利共贏。相關倡議要為本地區繁榮發展貢 獻力量,應保持開放包容,而不是歧視排他;應促進經濟合作 與團結,而不是損害和分裂現有機制。中方一直以來對符合上 述標準的地區經濟合作倡議均持開放態度。

上述發言人續指,中方將堅持開放的區域主義,與亞太地區 貿易夥伴同舟共濟、命運與共。中方願進一步深化與各方的務 實合作,推進區域經濟一體化,促進本地區經濟復甦,維護地 區和平穩定發展。

王毅將訪問 所羅門群島等八國

香港文匯報訊 據新華社報

道,外交部發言人汪文斌24日 宣布:國務委員兼 外長王毅將於5月 26日至6月4日應 邀對所羅門群島、 基里巴斯、薩摩 亞、斐濟、湯加、 瓦努阿圖、巴布亞 新幾內亞、東帝汶 等八國進行正式訪 問,對密克羅尼西 亞聯邦進行「雲訪 問」,同庫克群島 總理兼外長、紐埃 總理兼外長舉行視 頻會晤,並在斐濟 主持召開第二次中 國一太平洋島國外 長會。

王毅:冀聯合國人權高專訪華正本清源 香港文匯報訊 綜合新華社、中新社及記者趙一存 相説話,讓謠言謊言不攻自破。 冀此訪讓謠言謊言不攻自破

報道,5月23日,國務委員兼外長王毅在廣州會見來 華訪問的聯合國人權高專巴切萊特。



王毅説,此次人權高專訪華應是一次增進了解之

旅。希望人權高專通過此次實地參訪,全面 了解中國的發展理念、道路和成就,以及中 國促進保護人權的實踐和進步。

王毅説,此次人權高專訪華應是一次加強 合作之旅。中方願以此訪為契機,同人權高 專辦探討加強合作的途徑,並發揮各自優 勢,共同幫助發展中國家增強促進和保護人 權的能力建設,推動雙方合作邁上新台階, 開闢新前景。

王毅強調,此次人權高專訪華還應是一 次正本清源之旅。當前,一些國家和反 華勢力在國際上大肆散布涉華虛假信 息,對中國進行無端攻擊抹黑,其目的 是借人權問題圍堵打壓中國,把人權問 題政治化、武器化。中國的人權發展實 踐堅持自身特色,根植於優秀傳統文 化,借鑒世界先進理念,經得起歷史檢 驗。希望通過此訪正本清源,用事實真

冀把新疆實情介紹給全世界

新疆維吾爾自治區人民政府新聞發言人徐貴相24 日在涉疆問題新聞發布會上表示,根據相關工作安 排,新疆方面將積極配合做好聯合國高專人員在新疆 的參訪工作,「他們到新疆以後,將同各界進行廣泛 的交流,我們也願意為高專的參訪提供便利條件。」 他介紹,由於疫情防控,高專在新疆的參訪將採取閉 環方式,雙方亦商定不安排媒體記者隨訪,聯合國高 專辦表明將適時向媒體公布參訪情況。徐貴相表示, 希望巴切萊特女士能夠看到一個真實的新疆,亦希望 她作為聯合國的官員,能夠把新疆的真實情況介紹給 全世界,「這是我們的願望」。

針對美英對聯合國人權高專訪華一事指手畫腳,外 交部發言人汪文斌24日在例行記者會上表示,美、 英等國在乎的根本不是什麼真相,而是要利用人權高 專的訪問炒作所謂「新疆問題」,對中國進行污衊抹 黑。他們真正擔憂的是包括高專在內的國際人士看到 新疆的真實情況,從而導致其編造的謊言謠言不攻自 破,「以疆制華」的圖謀破產。